

约瑟的升高【创41章】

罪人的本性【创 41:1-13】

从酒政身上看罪人忘恩负义的本性

神把普遍启示赐给法老的原因

酒政想起了约瑟

我们从酒政身上清楚看到罪人的本性。创世记四十一章1节说“过了两年”，说明在上一章约瑟为酒政与膳长解梦之后，已过去两年了。当时虽然酒政官复原职，但是“酒政却不纪念约瑟，竟忘了他。”(创 40: 23)可见，人领受了普遍恩典却不知道向神感恩。在监狱里面，约瑟为酒政解梦，并且得到应验，这么大的事竟然都能忘了，说明这个酒政正是世界上所有忘恩负义之人的代表。

查考【徒14: 17】【太5: 45】

祂把这普遍启示赐给法老，其目的就是要把那普遍恩典赏赐给以埃及为代表的普天下。当然，对于上帝来讲，更重要的是借着埃及保护、拯救以色列全家，这才是最主要的目的。因此，我们也可以这样理解，当时的普天下之所以能够在那一次饥荒中被拯救，都是因着上帝选民的缘故，因为神纪念向亚伯拉罕所立的约。

“那时酒政对法老说：“我今日想起我的罪来。”这一个“想起”就让我们看到罪人的本性暴露无遗：与自己无益的时候，就把你彻底忘记；只要对自己有利，随时都能把你想起。

从上帝主权的角度来讲，乃是神爱约瑟，也是使用约瑟的时间到了，就使酒政及时想起他。

约瑟的谦卑【创 41: 14-24】

约瑟的信心和忍耐

约瑟心里尊主耶稣基督为圣

查考【林前2: 9】【林前1: 21】

虽然上帝在这之前给了约瑟两次梦，启示他将作王的事，可是约瑟并不知道这条君王之路应该怎么走，对神的安排全然不知。这一点需要他用信心、忍耐去仰望上帝。但约瑟因着上帝清楚的启示，就有信心和盼望，以致于可以欢欢喜喜地忍耐等候这一天的到来。现在他被带到法老面前，结束了长达十三年的坎坷不平的君王之路。现在终于看到，原来上帝是这样奇妙地、一步一步地把约瑟带到法老面前，使他作埃及的宰相。

当法老问约瑟说：“我听见人说，你听了梦就能解。”约瑟是如何回答法老的呢？他说：“这不在乎我，神必将平安的话回答法老。”(创 41: 16)从约瑟的回答中，我们看到，他是一个“心里尊主耶稣基督为圣”(彼前3: 15)的人。

约瑟的智慧【创 41: 25-36】

在这一段圣经中，我们看到神赐约瑟的智慧，不仅能为法老解梦，而且还看见约瑟是如此地谦卑，他高举上帝的荣耀，无论在任何的环境中，总是清楚地记得，自己乃是神的仆人，所做的一切事，都是上帝的安排，让他在不同的环境中服侍上帝。因为他有这样正确的心态，所以才能拥有这样荣耀上帝的生活。

约瑟的预表【创 41: 37-45】

约瑟成为埃及的宰相

约瑟是神的好管家

约瑟预表基督

【创41:41-44】法老正式任命约瑟为埃及的宰相，如同登上了君王的宝座。虽然说他是在法老之下，但是让我们看到的却是连法老都听从约瑟，真是应验了十三年以前，神早已在梦中给他的启示：他要作王，拯救以色列全家。

神在使用一个人的时候，也会给他够用的恩赐，使他能够胜任神所托付他的工作，正如彼得所说：“作神百般恩赐的好管家。”(彼前4: 10)在约瑟身上真的让我们看到了他就是那一位神百般恩赐的好管家，他就是神所给他那五千两银子，又赚得五千的那位“又忠心、又良善、又有见识”(参太25:20-21)的好管家。

法老赐名给约瑟叫撒发那忒巴内亚，这个名字的意思就是“世人的救主和生命的保全者”。

法老赐名约瑟叫撒发那忒巴内亚，也是神借着祂赐给约瑟的。虽然在法老的眼中，约瑟是从肉体的方面成为当时普天之下所有灾民的救主、生命的保全者。但是在上帝的眼中，他也是真正预表着那一位拯救人灵魂的救主，也是人内在属灵生命的保全者——耶稣基督的预表。透过约瑟所做的这一件大事，以色列全家得蒙拯救，而以色列全家就是预表着上帝的百姓。所以，约瑟救了以色列全家，如同基督拯救了祂自己的百姓。

约瑟的丰收【创 41: 46-52】

约瑟在埃及的大丰收预表属灵的大丰收

约瑟得了两个儿子

玛拿西

以法莲

约瑟从监狱里的一个囚犯一跃而起登上了宰相的宝座，说是在一人之下，实际上已经拥有埃及的最高权柄。

他不仅拥有权柄，也有着君王的荣耀。

法老把波提非拉的女儿亚西纳给他为妻。

这个名字的意思是“神使我忘了一切的困苦和我父的全家”，是指他完全不再纪念以前兄弟们对他所做的事情。原来神是要借着兄弟们卖他，提前打发他来埃及为他们全家预备粮食。

意思是“神使我在受苦的地方大大昌盛”。

约瑟借着为他两个儿子所取的名字来纪念这事，表明他要借着两个孩子来时常提醒自己，永远都不要忘记神对他奇妙的带领与厚恩，同时也提醒自己，一生都应当过感恩的生活。

约瑟的怜悯【创 41: 53-57】

约瑟的怜悯

约瑟的怜悯预表主耶稣基督的大怜悯

神对我们的呼召

查考【约6: 35】【赛55: 1】

因为大饥荒，全天下的人都到约瑟那里来买粮。如果不是约瑟施恩于普天下，就算是你再有钱也买不到粮食。然而普天下所有的灾民到埃及约瑟那里买粮，就在约瑟身上彰显了满有怜悯之神的荣耀。

神借着这一段圣经就是告诉我们，肉体所遭遇的灾荒还算是小事，祂时时刻刻关心着世界上每一个人的肉体。然而从内在属灵的角度来讲，祂更关心祂百姓属灵生命的需要。因为每一个在亚当里堕落的人，就其内在属灵生命而言，我们都是被魔鬼所害、被魔鬼所伤、落在魔鬼手中的罪人。在灵性上我们都是一个饥饿、干渴，几乎要死的人，都如同一个完全无助的乞丐。

约瑟所预表的主耶稣基督，祂就是比约瑟更有怜悯之心的那一位大怜悯者，正如彼得所说：“愿颂赞归于我们主耶稣基督之父，祂曾照自己的大怜悯，藉耶稣基督从死里复活，重生了我们，叫我们有活泼的盼望。”(彼前1: 3)主耶稣基督就是那位大怜悯者，主耶稣基督就是那一位大大超越约瑟的真智慧，就如保罗所说的：“但你们得在基督耶稣里是本乎神，神又使他成为我们的智慧、公义、圣洁、救赎。”(林前1: 30)

祂呼召我们前来就近祂，向祂买生命的粮，并且不用价银。因为祂不是向我们索取金银，乃是祂让我们用信心前来领受祂给我们所预备的救恩，使我们可以得着基督，得着那生命的粮，使我们内在属灵的生命得到主耶稣基督的喂养，正如当时普天之下的人到约瑟那里买粮，使他们可以度过七个灾年。但愿我们能够借着主耶稣基督的生命之粮度过余生，可以在将来永远与主同在。

我们从普天下的饥荒与灾民，看到了我们自己一无所有的属灵生命的凄惨光景。从约瑟的身上，我们看到了基督的影子——在约瑟那大有怜悯、满有智慧的生命中，我们看到了有一位远远超越约瑟的大怜悯、真智慧，就是耶稣基督——那一位大施救恩的主。

思考问题

1. 从酒政身上我们可以看到罪人怎样的本性？
2. 约瑟的智慧是什么？
3. “玛拿西”和“以法莲”这两个名字的意思分别是什么？
4. 从约瑟身上，我们可以看见耶稣基督是如何怜悯了我们？